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Οικουμενικός Πατριάρχης: Η αίρεση του 
εθνοφυλετισμού συνεχίζεται στην Εκκλησία
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Μιλώντας στο Μανχάταν στο Συμβούλιο Εξωτερικών Σχέσεων, 
ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
προέτρεψε τους πολιτικούς και τους ηγέτες της κοινωνίας των 
πολιτών να αντισταθούν στους αυταρχικούς πειρασμούς και να 
ανακαλύψουν εκ νέου τον ρόλο της πίστης στη διατήρηση της 
δημοκρατίας και στην επούλωση των διαιρέσεων.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης περιέγραψε το θεσμό του και εκείνον του Συμβουλίου 
ως «θεμελιωδώς διαφορετικούς», αλλά συνδεδεμένους με κοινά χαρακτηριστικά: 
μακροβιότητα, παγκόσμια προοπτική και ανεξαρτησία από την κρατική εξουσία.

«Τα Ηνωμένα Έθνη γιορτάζουν φέτος την 80ή τους επέτειο», είπε. «Σε αυτές τις 
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μέρες του Σεπτεμβρίου, όταν ο ΟΗΕ συγκεντρώνει τους πολιτικούς ηγέτες του 
πλανήτη μας, αισθανόμαστε μια ιδιαίτερη ευθύνη να προσφέρουμε μια 
θρησκευτική προοπτική στον παγκόσμιο διάλογο». Οργάνωσε τις παρατηρήσεις 
του γύρω από τρία θέματα: το αμερικανικό πείραμα, τις δυνάμεις που οδηγούν στη 
διαίρεση και τον δρόμο προς τη συμφιλίωση.

Οι ιουδαιοχριστιανικές ρίζες των πολιτικών 
κειμένων των ΗΠΑ
Ο Παναγιώτατος εξήρε τα ιδρυτικά έγγραφα των Ηνωμένων Πολιτειών — την 
Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας και το Σύνταγμα — ως κείμενα που δεν είναι απλώς 
εθνικοί χάρτες, αλλά κείμενα που άλλαξαν τον κόσμο. «Δημιούργησαν μια νέα 
μορφή αυτοδιοίκησης με ενσωματωμένες διασφαλίσεις ενάντια στα ελαττώματα 
που είχαν οδηγήσει στην αποτυχία προηγούμενων πειραμάτων», είπε.

Αυτές οι διασφαλίσεις, υποστήριξε, είχαν τις ρίζες τους στην εμβάθυνση των 
ιδρυτών στην ιουδαιοχριστιανική παράδοση και τις διδασκαλίες της σχετικά με 
την ανθρώπινη φύση. «Οι άνθρωποι είναι τόσο πεπτωκότες όσο και επιρρεπείς σε 
λάθη — η ιστορία του Αδάμ και της Εύας», είπε. Αυτή η αναγνώριση, συνέχισε, 
οδήγησε σε ένα σύστημα ελέγχων και ισορροπιών: η κυβέρνηση περιορίζεται από 



τη διαίρεση των εξουσιών και οι πολίτες προστατεύονται από τα δικαιώματα της 
ελευθερίας του λόγου, της θρησκείας, του Τύπου και του συνέρχεσθαι.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης προειδοποίησε ότι η διάβρωση αυτών των ελέγχων 
—και η άνοδος χαρισματικών αυταρχικών προσωπικοτήτων— απειλεί πλέον τις 
δημοκρατίες σε όλο τον κόσμο. Παραθέτοντας τον Λόρδο Άκτον, πρόσθεσε με 
έμφαση: «Η εξουσία τείνει να διαφθείρει, και η απόλυτη εξουσία διαφθείρει 
απολύτως».

Η αίρεση του εθνοφυλετισμού συνεχίζεται στην 
Εκκλησία – Ρωσικός Κόσμος
Το δεύτερο μέρος της ομιλίας του αφορούσε τον εθνικισμό, τον οποίο περιέγραψε 
ως ενοποιητικό αλλά και επικίνδυνα διχαστικό. Ο καλοπροαίρετος εθνικισμός, 
είπε, είναι «ένα σύνολο αξιών που μπορεί να ενώσει διαφορετικές ομάδες 
ανθρώπων σε μια γεωγραφική περιοχή κάτω από μια κοινή σημαία». Ο 
κακοπροαίρετος εθνικισμός, όμως, προειδοποίησε, «βάζει μια φυλή πάνω από όλες 
τις άλλες και μας διχάζει».

Η ίδια η Ορθόδοξη Εκκλησία, αναγνώρισε, δεν έχει μείνει αλώβητη. Μια παν-



ορθόδοξη σύνοδος το 1872 καταδίκασε τον «φυλετισμό» — την οργάνωση της 
εκκλησιαστικής ζωής με βάση την εθνικότητα — ως αίρεση. Ωστόσο, ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος κατήγγειλε ότι «αυτή η αιρετική 
συμπεριφορά συνεχίζεται», με πιο έντονο παράδειγμα την υποστήριξη του 
Πατριαρχείου Μόσχας στην εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

«Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας έχει δώσει την ηχηρή υποστήριξή της στην 
εισβολή στην Ουκρανία και στη δολοφονία ομοθρήσκων Ορθόδοξων Χριστιανών», 
είπε, καταδικάζοντας την αποδοχή από την Εκκλησία του ιμπεριαλιστικού 
δόγματος του Rússkiy Mir [Ρωσικού Κόσμου]. Το 2019, παραχώρησε στην 
Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία την ανεξαρτησία από τη Μόσχα, παρουσιάζοντάς 
την ως την υλοποίηση της «ελευθερίας συνείδησης που επιθυμούσαν».

Οι Χριστιανοί μειώνονται στη Μέση Ανατολή
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε επίσης στον πόλεμο στη Γάζα και στη 
δεινή κατάσταση των χριστιανικών κοινοτήτων που μειώνονται εκεί, 
καταδικάζοντας τόσο τις επιθέσεις της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου όσο και τη βία 
των εποίκων στη Δυτική Όχθη. «Αναμένουμε από τις Ηνωμένες Πολιτείες, το 
Ισραήλ, τις αραβικές χώρες, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Ηνωμένα Έθνη να βρουν 
έναν δρόμο προς την ειρήνη και την ευημερία», είπε.

Διαβάστε ΕΔΩ ολόκληρη την ομιλία του Παναγιωτάτου στα αγγλικά

https://ec-patr.org/address-of-his-all-holiness-ecumenical-patriarch-bartholomew-to-the-council-on-foreign-relations-new-york-september-19-2025/


Αρχιεπίσκοπος Αμερικής: Η πολιτική 
εκμετάλλευση της θρησκείας είναι έγκλημα κατά 
της θρησκείας
Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδόφορος μίλησε επίσης στην 
εκδήλωση και επέκρινε σφοδρά την πολιτική εκμετάλλευση της θρησκείας, 
σημειώνοντας ότι οι πολιτικοί στις Ηνωμένες Πολιτείες και στο εξωτερικό συχνά 
ξεχωρίζουν επιλεκτικά ιερές διδασκαλίες για κομματικό όφελος. Επέμεινε ότι οι 
θρησκευτικές κοινότητες πρέπει να συμμετέχουν στη συζήτηση, αλλά ότι «
δεν πρέπει να χρησιμοποιούμε τη θρησκεία ως όπλο».

Αργότερα, πρόσθεσε με μεγαλύτερη ευθύτητα: «Κάθε προσπάθεια που 
χρησιμοποιεί τη θρησκεία ως όπλο είναι έγκλημα κατά της θρησκείας. Δεν είναι 
δίκαιο, γιατί δεν νομίζω ότι υπάρχει καμία θρησκεία που… στην ουσία της, 
υποστηρίζει τη βία και τις συγκρούσεις».



Ο Σεβασμιώτατος ενέταξε το μήνυμά του στην κληρονομιά του πνευματικού του 
ηγέτη, του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος 
καλλιεργεί τις διαθρησκευτικές σχέσεις εδώ και δεκαετίες. Από την 
Κωνσταντινούπολη – μια πόλη όπου η Ορθοδοξία παραμένει μια μικρή μειονότητα – 
ο Παναγιώτατος έχει προωθήσει τον παγκόσμιο διάλογο όχι μόνο μεταξύ των 
χριστιανικών εκκλησιών, αλλά και με τον Ιουδαϊσμό και τον Ισλαμισμό: «Αυτό είναι 
ένα πολύ ισχυρό και δυναμικό μήνυμα για όλους», είπε ο Αρχιεπίσκοπος. «Αυτός 
είναι ο μόνος τρόπος για να ζήσουμε ειρηνικά σε αυτόν τον κόσμο».

Αναφερόμενος σε ευμετάβλητες περιοχές όπως η Συρία, το Ιράκ και το Ισραήλ, 
περιέγραψε την σιωπηλή πλην όμως επίμονη υποστήριξη του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, σημείωσε, έχει εκφράσει τις ανησυχίες 
του για την ασφάλεια των χριστιανών απευθείας στον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, διατηρώντας παράλληλα τον συντονισμό με το Βατικανό.
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